




  Ένωση  Επιχειρήσεων Θερμαλισμού  Ελλάδας  

     
Η  Ένωση  Επιχειρήσεων  Θερμαλισμού  Ελλάδας   (ΕΝ.Ε.Θ.Ε.) 
συγκροτείται από μέλη, τα οποία διαθέτουν στην κυριότητά τους 
ιαματικούς φυσικούς πόρους ή ασκούν στον τομέα του θερμαλισμού 
επιχειρηματικές δραστηριότητες με αναγνωρισμένους  από την πολιτεία 
ιαματικούς φυσικούς πόρους. Με άλλα λόγια, στην Ένωση ανήκουν μέλη, 
των οποίων οι  δραστηριότητες θέτουν σε ενέργεια:    
«το ευρύ εκείνο πεδίο των θερμαλιστικών ενεργειών και δράσεων 
που στοχεύει στη φροντίδα της ανθρώπινης σωματικής, ψυχικής και 
πνευματικής υγείας & ευεξίας με τη χρήση ιαματικών φυσικών πόρων». 
Στο κείμενο που ακολουθεί περιγράφουμε τις βασικές  αρχές  της 
πολιτικής που ακολουθούμε και οι οποίες προσδιορίζουν την ταυτότητα 
της Ένωσης που δημιουργήθηκε από υπεύθυνους ενεργούς πολίτες που 
νοιάζονται: α) για τις ιαματικές πηγές και το θερμαλισμό, β) για την 
βιωσιμότητα των τοπικών κοινοτήτων και των φυσικών συστημάτων,  γ) 
για την τοπική ιστορία και δ) για τον πολιτισμό. 
 Η νέα οδηγία για τη διασυνοριακή περίθαλψη στην ενιαία Ευρώπη δίνει 
νέα διάσταση στον τομέα. Παραμένει έτσι, απολύτως απαραίτητη για 
τη χώρα μας, η εφαρμογή στρατηγικής που αφορά: 1) στην εφαρμογή 
κανόνων αειφόρου διαχείρισης των φυσικών συστημάτων που διαθέτουν 
ιαματικούς πόρους, 2) στη βιώσιμη ανάπτυξη του  θερμαλισμού, 3) στη 
λειτουργία του συνολικού συστήματος του ελληνικού θερμαλισμού με 
προδιαγραφές επιστημονικές και αισθητικές.
Τα πλούσιο δυναμικό σε ιαματικούς φυσικούς πόρους, δημιούργημα 
των μηχανισμών της Ελληνικής  φύσης, η σκέψη και πράξη της «ίασης 
με μεταλλικό νερό» που γεννήθηκε και άνθισε στην Ελλάδα πριν 
2500 χρόνια και οι εγκαταστάσεις θερμαλισμού υγείας και ευεξίας που 
διαχρονικά δημιουργήθηκαν, οφείλουν να σηματοδοτήσουν για την 
χώρα μας  την ποιοτική διάσταση  του συστήματος  υγείας.  Και τούτο, 
καθώς αναδεικνύουν στο χώρο και το χρόνο ένα ιδιαίτερο πολιτισμό. 
Το ιαματικό νερό, από τα αρχαία χρόνια στάθηκε «φίλος» του ανθρώπου, 
καθώς φρόντιζε την  υγεία του. Και οι Έλληνες/δες το συνέδεσαν με την 
ιδέα της ζωής καθώς τους χάριζε τα θεϊκά δώρα της υγείας, της ευεξίας, 
της ομορφιάς και του σθένους.  
Η ΕΝ.Ε.Θ.Ε. έχοντας επίγνωση της κατάστασης, ανέλαβε την 
πρωτοβουλία να ανταποκριθεί στα καθήκοντα και τις προκλήσεις που 
υπαγορεύουν οι ανθρώπινες ανάγκες.  



Σκοπεύει να προκαλέσει δράσεις σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο, 
οι οποίες θα δρομολογήσουν ενέργειες για την ανάδειξη και την αειφόρο 
ανάπτυξη του Ελληνικού θερμαλισμού.  Ενός τομέα με πολλαπλά οφέλη 
στην τοπική οικονομία εκατό και πλέον περιοχών.                                                                                                
Τα μέλη της Ένωσης με υπευθυνότητα, σε αλλεπάλληλες συσκέψεις που 
πραγματοποίησαν, αξιολόγησαν συστηματικά και με κάθε λεπτομέρεια 
την υφιστάμενη  θερμαλιστική πραγματικότητα  στο σύνολό της.  
Προτάσσοντας τη συνεργασία, κατέθεσαν γνώσεις και εμπειρίες με στόχο 
τη δημιουργία μιας νέας σελίδας στην εξέλιξη του θερμαλισμού υγείας, 
πρόληψης αποκατάστασης και ευεξίας. 
Σηματοδοτούμε το ξεκίνημα μιας δυναμικής πορείας στα μονοπάτια των 
ιαματικών πηγών και στην ανυπέρβλητη τέχνη της υδροθεραπείας. Στα 
ίχνη του πολιτισμού που περιέγραψε ο Αριστοτέλης, ο Ιπποκράτης, ο 
Πλούταρχος και περπάτησε ο Παυσανίας. Προσδοκούμε να ανοίξουμε, με 
τόλμη, νέους δρόμους και να οικοδομήσουμε με σοφία, νέους ορίζοντες 
για την υδρογνωσία και την υγεία, με εφόδια την παραμυθένια, πλούσια 
και πανέμορφη ελληνική γη και όλα όσα κρύβει στα σπλάχνα της. 

 Βάγια Κίτσα                                           Δρ.  Ζήσης Αγγελίδης    
  Γ. Γραμματέας ΕΝ.Ε.Θ.Ε     Πρόεδρος ΕΝ.Ε.Θ.Ε  
 



Η  φυσιογνωμία μας 

Τα κέντρα θερμαλισμού, οι λουτροπόλεις, οι επιχειρήσεις θερμαλισμού  
τα θέρετρα υγείας και ευεξίας, κ.α. αποτελούν ουσιώδες τμήμα του 
ελληνικού συστήματος υγείας, μέσα στο οποίο αναπτύσσουν κάθε τους 
δραστηριότητα.  
Οι κάθε είδους υδροθεραπευτικές εγκαταστάσεις σε ένα θερμαλιστικό 
περιβάλλον αποτελούν μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας της ανθρώπινης  
υγείας.  
Επηρεάζουν το πολιτισμικό περιβάλλον της περιοχής, αποτελούν κλειδί 
για την οικονομία και την ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών, συνδέονται 
με την τοπική ιστορία και τις παραδόσεις, θέτουν σε κίνηση πολυάριθμες 
δραστηριότητες και αναδεικνύουν την ιδιαιτερότητα της φυσιογνωμίας 
του θερμαλιστικού περιβάλλοντος.
Τα μέλη της ΕΝ.Ε.Θ.Ε. αναλαμβάνουν την πρόκληση να ανταποκριθούν 
στα καθήκοντα που προκύπτουν από το άνοιγμα των συνόρων των 
υπηρεσιών υγείας στο Ευρωπαϊκό σύστημα. 
Η ίδια η Ένωση σκοπεύει να θέσει σαφείς και συγκρίσιμες δομές 
θερμαλιστικών υπηρεσιών και να υιοθετήσει ένα κείμενο «αρχών» μέσα 
στο οποίο οφείλει να κινείται, να δημιουργεί και να λειτουργεί με συνέπεια  
ο ελληνικός θερμαλισμός. 

Βασικές μας θέσεις    

1. Οι ιαματικοί φυσικοί πόροι και το περιβάλλον τους: Να προσδιορίζονται 
στον τοπικό, γεωγραφικό τους χώρο «συστημικά». Να καθορίζεται με 
σαφήνεια το είδος τους, να προσδιορίζονται τα ποιοτικά τους στοιχεία και 
να ταξινομούνται ως προς τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητές  τους. Η 
διαχείρισή τους από θεσμικούς φορείς να υπαγορεύεται από τους κανόνες 
και τις αρχές της αειφορίας. 

2. Περιβαλλοντικά προσόντα: να  οριοθετούνται με σαφήνεια, όλες οι 
θερμαλιστικές περιοχές ή ζώνες θερμαλισμού – τουρισμού. 
Να καταγράφονται και να αναδεικνύονται τα ποιοτικά, οικολογικά, 
περιβαλλοντικά, ιστορικά, πολιτισμικά τους προσόντα.

3. Αναγνώριση: Οι τοπικές ιαματικές πηγές αποτελούν τη βάση για τη 
λειτουργία των ιαματικών λουτρών. Πιο συγκεκριμένα οι ιαματικοί φυσικοί 
πόροι και το περιβάλλον τους, αποτελούν το φυσικό σύστημα -υπόβαθρο- 
πάνω στο οποίο θεμελιώνεται η διαφορετικότητα των θερμαλιστικών 
μονάδων. Ωστόσο αυτοί και μόνο (ιαματικοί φυσικοί πόροι) δεν επαρκούν 
για την αναγνώριση των ιαματικών λουτρών ή για να δώσουν το 
χαρακτηρισμό μιας  μονάδας θερμαλισμού.
Η αναγνώριση από την πολιτεία  μιας μονάδας θερμαλισμού με συγκεκρι- 



μένη ταυτότητα, είναι αναγκαίο να αφορά στο σύνολό της. Να 
συμπεριλαμβάνονται στην αναγνώριση και όλες οι υποστηρικτικές 
εγκαταστάσεις, των θεραπευτικών, προληπτικών μορφών και μεθόδων που 
προσφέρει και όχι μόνο να αναφέρονται στην αναγνώριση του τοπικού 
φυσικού θεραπευτικού μέσου. 

Ιαματικοί λουτρότοποι: Κάθε τόπος αγωγής υγείας με ιαματικούς 
φυσικούς πόρους κατάλληλο περιβάλλον, διατροφή, τοπική ιστορία, 
παραδόσεις κ.α. αποτελεί και ένα συγκεκριμένο «επώνυμο θερμαλιστικό  
προϊόν». Αυτό διακρίνεται και διατρέχεται σε κάθε ελληνικό λουτρότοπο 
από συγκεκριμένα και αλληλεξαρτώμενα στοιχεία  των μηχανισμών της 
φύσης, της ιστορίας, του πολιτισμού που είναι υπάλληλες του ολιστικού 
περιβάλλοντος.
Τα εναλλασσόμενα περιβάλλοντα του ελληνικού γεωγραφικού χώρου με 
ιαματικούς φυσικούς πόρους το πολιτισμικό απόθεμα των γεωγραφικών 
τόπων και ο χαρακτηρισμός με συγκεκριμένη διαφορετικότητα των 
θερμαλιστικών τόπων αναδεικνύουν το συγκριτικά  μεγάλο  και πλούσιο  
λουτρολογικό απόθεμα της χώρας.
 
Έννοιες και ορισμοί: Οι έννοιες και οι ορισμοί  αποτελούν ουσιαστικό 
και αναπόσπαστο στοιχείο της θερμαλιστικής παιδείας. Καθιερώνονται  
και καλύπτουν όλες τις εκφάνσεις του πεδίου «ιαματικοί φυσικοί πόροι– 
θερμαλισμός». Αναγκαία η εισαγωγή τους καθώς: διασφαλίζεται η 
διαφάνεια και δεν  παραπλανάται ο επισκέπτης που αναζητά τόπο και 
τρόπο υδροθεραπείας, αποκατάστασης, πρόληψης ή ευεξίας. Παράλληλα 
αναδεικνύεται το ίδιο το περιεχόμενο του αντικειμένου. Οι ορισμοί εννοιών 
αποτελούν πέρα από όλα τα άλλα, τη βάση για τη μεθοδική  ταξινόμηση 
(ιαματικές πηγές, είδος θερμαλιστικού κέντρου κλπ) καθώς περιέχουν 
ενιαία ποιοτικά πρότυπα και χαρακτηριστικά ταξινόμησης – κατάταξης 
των επιμέρους ειδών του (λουτρολογικού – θερμαλιστικού) συστήματος.  

Ιαματικοί φυσικοί πόροι: Είναι φυσικά θεραπευτικά μέσα του εδάφους, 
της θάλασσας και του κλίματος που συνδέονται με συγκεκριμένο 
γεωγραφικό χώρο και που στην πρωτογενή αυθεντική τους κατάσταση 
εμφανίζουν ή και αποδεικνύουν  με βάση την πρακτική εμπειρία του 
παρελθόντος ή τη σύγχρονη επιστημονική τεκμηρίωση την ιδιότητα να 
ασκούν ιδιαίτερες βιολογικές δράσεις οι οποίες και αξιοποιούνται στη 
φροντίδα της ανθρώπινης υγείας (θεραπεία, πρόληψη, αποκατάσταση).
Ως ιαματικοί φυσικοί πόροι θεωρούνται φυσικά νερά (θερμά ή ψυχρά) 
ατμοί, φυσικά αέρια, σπήλαια, πηλοί, που έχουν ιαματικές ιδιότητες, 
αναγνωρισμένες σύμφωνα με τους κανόνες που ορίζει η πολιτεία.

Ιαματικά νερά και ιαματικά αέρια: είναι τα νερά ή τα αέρια εκείνα που 
αναβλύζουν με φυσικό τρόπο ή λαμβάνονται με τεχνικό έργο, τα οποία  
 
                                                                                                   



λόγω των φυσικών ή χημικών ή φυσικοχημικών  τους χαρακτηριστικών 
εμφανίζουν ή και αποδεικνύουν την ικανότητά τους να ασκούν ιδιαίτερες 
βιολογικές δράσεις οι οποίες  αξιοποιούνται στη θεραπεία. 

Θερμαλισμός: “το ευρύ πεδίο των θεραπευτικών και προληπτικών για 
την υγεία εφαρμογών, ενεργειών και δράσεων που πραγματοποιούνται 
σε περιοχές οι οποίες διαθέτουν αναγνωρισμένους από την πολιτεία 
ιαματικούς φυσικούς πόρους, ιδιαίτερα περιβαλλοντικά – πολιτισμικά 
χαρακτηριστικά και ανάλογες προς τούτο θερμαλιστικές εγκαταστάσεις.”

Θερμαλιστικό κέντρο: είναι χώρος με ειδικές εγκαταστάσεις, κατάλληλη   
υποδομή και εξοπλισμό στον οποίο γίνεται χρήση ιαματικών φυσικών 
πόρων υπό ιατρική παρακολούθηση για λόγους υγείας (προληπτικούς 
ή θεραπευτικούς) φυσικής αποκατάστασης ή ευεξίας με την εφαρμογή 
μορφών εξωτερικής ή εσωτερικής υδροθεραπείας ή πηλοθεραπείας ή 
άλλων επιστημονικώς αναγνωρισμένων μεθόδων. 
 
Θερμαλιστικοί τόποι ανάρρωσης: Είναι περιοχές (τοπικά περιβαλλοντι- 
κά θερμαλιστικά συστήματα, τοποθεσίες) που ευνοούνται από τις 
τοπικές φυσικές συνθήκες και ιδιαίτερα το κλίμα και διαθέτουν έναν ή 
περισσότερους ιαματικούς φυσικούς πόρους. 

Θαλασσοθεραπεία: Εννοούμε τη θεραπευτική δράση των θερμών 
λουτρών θαλάσσιου νερού και αυτή του παραθαλάσσιου κλίματος.  

1. Κέντρα θαλασσοθεραπείας: είναι ειδικές εγκαταστάσεις με κατάλληλη 
υποδομή και εξοπλισμό, στις οποίες γίνεται χρήση θερμαινόμενου 
θαλασσινού νερού, ή φυσικού θερμού ανάλογης σύστασης, άμμου, 
ιαματικού πηλού και άλλων θαλάσσιων ουσιών για λόγους υγείας υπό 
ιατρική παρακολούθηση και σε συνδυασμό με το θαλάσσιο περιβάλλον.  

2.Κέντρα θαλασσοθεραπείας: κέντρα στα οποία παρέχονται με 
αναγνωρισμένες μεθόδους υπηρεσίες φροντίδας της ανθρώπινης υγείας, 
φυσικής κατάστασης, πρόληψης, ευεξίας, με τη χρήση ιαματικών φυσικών 
πόρων, θερμαινόμενου θαλάσσιου νερού ή αναγνωρισμένου ιαματικού 
νερού, ανάλογης σύστασης σε συνδυασμό με το παραθαλάσσιο κλίμα και  
υπό ιατρική παρακολούθηση.

Ιαματικός τουρισμός: είναι ειδική μορφή παροχής αγωγής υγείας και 
ευεξίας σε περιοχές, τόπους, τοποθεσίες των οποίων κύριο χαρακτηριστικό 
αποτελεί η χρήση ενός τουλάχιστον αναγνωρισμένου ιαματικού φυσικού 
πόρου σε ειδικές εγκαταστάσεις. 



                                                                 
Επιχειρήσεις ιαματικών φυσικών πόρων: Επιχείρηση ιαματικού νερού 
– επιχείρηση σπηλαίου – επιχείρηση θεραπείας με πηλό:
Είναι επιχειρήσεις  ή  ιδρύματα  τα οποία διαθέτουν ένα τουλάχιστον  
φυσικό ιαματικό πόρο τον οποίο  εμφιαλώνουν εφόσον πρόκειται για 
νερό ή τυποποιούν εφόσον πρόκειται για πηλό και τον οποίο θέτουν  στην 
κυκλοφορία ως φάρμακο μετά από την εφαρμογή των  κανόνων  που ορίζει 
η πολιτεία. 

Λουτρόπολη: θεωρείται όταν α) έχει επιστημονικά αναγνωρισμένο 
και εμπειρικά διαχρονικά αποδεδειγμένο ιαματικό φυσικό πόρο στο 
περιβάλλον της, β) η τοποθεσία και το κλίμα της δεν επηρεάζουν τις 
δυνατότητες θεραπείας, ανάρρωσης και ανάπαυσης, γ)  διαθέτει αντίστοιχα 
του σκοπού επαρκείς  εγκαταστάσεις και δυνατότητες εφαρμογών του 
θεραπευτικού μέσου,  δ)  οι κύριες ενδείξεις θεραπείας και αντενδείξεις 
έχουν αναγνωρισθεί και  ανακοινωθεί επιστημονικά.   

Θερμαλιστικό  θέρετρο:  Είναι  τόποι ή περιοχές Δήμων  που: α) 
διαθέτουν ευνοϊκές για το σκοπό κλιματικές συνθήκες,  β) έχουν ένα 
ή περισσότερους αναγνωρισμένους ιαματικούς φυσικούς πόρους, γ) 
κατάλληλες εγκαταστάσεις για την εφαρμογή του ιαματικού/ων μέσου, δ) 
χώρους ανάπαυσης και στο άμεσο περιβάλλον της πάρκα και πρασιές σε 
επαρκή αριθμό,  ε) η κατά μέσον όρο διάρκεια παραμονής των επισκεπτών 
είναι κατά κανόνα τουλάχιστον 5 μέρες, ζ) τα φυσικά, χημικά στοιχεία και οι 
ιαματικές ιδιότητες του  φυσικού πόρου έχουν  ανακοινωθεί επιστημονικά.  

Θεραπευτικός τόπος:  Θεραπευτικοί (-ός)  τόποι (-ος)  ορίζονται (είναι) 
περιοχές (τόποι, τοποθεσίες) (περιβαλλοντικά θερμαλιστικά τοπικά 
συστήματα), οι οποίες παρουσιάζουν ιδιαίτερα φυσικά δεδομένα  – γήινα 
φυσικά θεραπευτικά μέσα, της θάλασσας, του κλίματος (ιαματικούς 
φυσικούς πόρους) ή τις προϋποθέσεις για θεραπείες ίασης, πρόληψης, 
ευεξίας, αποκατάστασης παθήσεων του ανθρώπου. Οι Θ.Τ. οφείλουν να 
ικανοποιούν τις γενικές προϋποθέσεις αναγνώρισης καθώς και τις εκάστοτε 
ειδικές απαιτήσεις για τους επιμέρους χαρακτηρισμούς. Οφείλουν επίσης 
να λαμβάνουν υπόψη τους τις απαιτήσεις, την περιβαλλοντική προστασία 
και τη βιωσιμότητα του χώρου. Το φυσικό θεραπευτικό μέσο είναι 
προϋπόθεση για την αναγνώριση ενός θεραπευτικού τόπου.

Ιαματικά λουτρά (επιχείρηση ιαματικών λουτρών, ή επιχείρηση 
θερμαλισμού): Είναι αυτά που διαθέτουν α) ιαματικό φυσικό μέσο 
επιστημονικά αναγνωρισμένο και εμπειρικά αποδεδειγμένο,  β) η 
τοποθεσία και το κλίμα δεν επηρεάζουν τις δυνατότητες ανάρρωσης και 
ανάπαυσης και ελέγχονται σε χρονικά διαστήματα, γ) διαθέτει διάφορες 
δυνατότητες παροχής υπηρεσιών για την εφαρμογή του ιαματικού μέσου, 
δ) οι κύριες ενδείξεις θεραπείας και αντενδείξεις έχουν αναγνωρισθεί και 
ανακοινωθεί επιστημονικά.      

                                        



Πόλη  θερμαλισμού Υγείας  & Ευεξίας:   πόλη που διαθέτει:
α) επιχειρήσεις ιαματικών λουτρών, β) αναγνωρισμένους ιαματικούς 
φυσικούς πόρους που έχουν τεκμηριωθεί επιστημονικά,  γ) εγκαταστάσεις 
ανάπαυσης, ανάρρωσης, διαμονής, υγιεινής διατροφής, δ) διάφορες 
δυνατότητες παροχών  υγείας, ψυχαγωγίας, ε) αυστηρούς κανόνες για 
καθαρό αέρα, νερό, μειωμένη κυκλοφορία αυτοκινήτων και θορύβου, ζ) 
ιστορικά στοιχεία και  εκδηλώσεις τέχνης και πολιτισμού.

Νομικό  πλαίσιο:  Η θεσμική του δομή να κατέχει το λόγο για τα 
θερμαλιστικο–τουριστικά δρώμενα, να κινείται, να επιλέγει και αποφασίζει  
σύμφωνα με το διάλογο και τη διαβούλευση μιας πλειάδας «κοινωνικών 
εταίρων» ή θεσμικών συνομιλητών που εμπλέκονται ή έχουν άμεσο  
ενδιαφέρον για το αντικείμενο. 
Να δομηθεί και να δώσει με σαφήνεια  το χαρακτήρα του βιώσιμου 
συστήματος. 
Το σύστημα «ελληνικός θερμαλισμός» στο περιεχόμενο του νομοθετικού 
πλαισίου να υποδιαιρείται  σε τρία επίπεδα-     υποσυστήματα. Κάθε 
υποσύστημα να αντιστοιχίζεται σε ένα   επιμέρους έργο, ρόλο, ενώ όλα 
μαζί να συνθέτουν το νόημα των ενεργειών και δράσεων που επιτελούνται 
στο πλαίσιό του.  
Το συνολικό έργο του αντικειμένου  έχει σχέση:
- με κάθε μορφή αγωγή υγείας (υδροθεραπεία, πρόληψη, αποκατάσταση, 
ευεξία), που συντελείται κατά την παραμονή του επισκέπτη στο 
θερμαλιστικό χώρο,
-  με τη διοίκηση - συντονισμό, τη διασφάλιση της μεγιστοποίησής του,  την 
αξιολόγηση και εξαγωγή συμπερασμάτων  των μονάδων υδροθεραπείας 
– κέντρων θερμαλισμού (ιαματικού τουρισμού, τουρισμού ευεξίας, 
ενεργειακής χρήσης θερμού νερού),  -  με τις αποφάσεις που καλλιεργούν, 
διατηρούν και διασφαλίζουν την ταυτότητα και το νόημα των ενεργειών 
και δράσεων, “ιαματικός τουρισμός – θερμαλισμός”. 
Να συγκροτείται ελληνικός θερμαλισμός για την απρόσκοπτη λειτουργία 
του από τρία επί μέρους υποσυστήματα:
1. Υποσύστημα στο οποίο να συντελείται ο πυρήνας του έργου (άνθρωπος 
– υγεία – ευεξία). Δηλαδή ο χώρος των ιαματικών λουτροτόπων. Θα το 
χαρακτηρίζαμε και ως τοπικό ιαματικό θερμαλιστικό σύστημα (τοπικό 
θερμαλιστικό σύστημα).
2. Υποσύστημα το οποίο αναλαμβάνει το συντονισμό, δηλαδή τη διοίκηση  
και το οποίο διασφαλίζει τη μεγιστοποίηση. 
Το υποσύστημα αυτό συγκροτεί περισσότερα περιβάλλοντα  θερμαλιστικών 
ιαματικών τόπων τα οποία ενσωματώνονται και λειτουργούν στο πλαίσιο 
της περιφέρειας (περιφερειακό σύστημα θερμαλισμού).
3. Υποσύστημα το οποίο αποτελεί την «ευφυία» του συνολικού συστήματος 
και το οποίο αξιολογεί και διασφαλίζει το νόημα της δράσης «θερμαλισμός». 
Το υποσύστημα αυτό που αναλαμβάνει με τις αποφάσεις του να διασφαλίσει 
το νόημα της δράσης «θερμαλισμός» και να παράγει κάθε νέα σκέψη,



είναι η πολιτική ηγεσία (υπουργείο) και τα θεσμικά του όργανα.               

Ο ρόλος των ιαματικών λουτρών, θερμαλιστικών μονάδων - 
spa,  θερέτρων  υγείας: 

Ενέργειες και δράσεις για την  εισαγωγή και καταξίωση  του ελληνικού 
θερμαλισμού  στην ευρωπαϊκή πραγματικότητα.  Με το άνοιγμα των 
«συνόρων υγείας» οι τιμές και η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών  
θα αποτελέσουν αντικείμενο έντονου ανταγωνισμού μεταξύ των χωρών 
της Ε.Ε. Αναγκαίο είναι για τα δεδομένα του ελληνικού θερμαλισμού να 
επικεντρωθούμε  σε αξιόπιστους χαρακτηρισμούς και παραμέτρους που 
βασίζονται σε επιστημονικά και επαγγελματικά δεδομένα.Τα ιαματικά 
λουτρά οφείλουν να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των επισκεπτών 
και να παρέχουν τον κύριο στόχο που είναι η υγεία και η ευεξία. Τα 
πάρκα π.χ. να αποτελούν τμήμα μιας λουτρόπολης, τα εστιατόρια να 
παρέχουν υγιεινή διατροφή, να υπάρχει κατάλληλος εξοπλισμός για 
την εξυπηρέτηση όλων, να επιβάλλεται η επιστημονική απόδειξη της 
θεραπείας για να τεκμηριώνονται  οι ενδείξεις. 
Να προωθείται η επιστημονική – διεπιστημονική έρευνα. 
Είναι αναγκαία  η ολοκληρωμένη και σε βάθος εκπαίδευση.

Οι στόχοι της Ένωσης Θερμαλισμού Ελλάδας

1. Η ανάδειξη, προβολή και προστασία των ιαματικών φυσικών πόρων 
της χώρας και του περιβάλλοντός τους, της κοινωνικής δράσης 
«Θερμαλισμός Υγείας, Πρόληψης, Ευεξίας καθώς και η διατήρηση και 
προβολή της Ελληνικής Ιστορίας, της Τέχνης και του Πολιτισμού, που 
συνδέονται με τη χρήση των ιαματικών πηγών, την υδροθεραπεία, 
πηλοθεραπεία,  θαλασσοθεραπεία.
2. Η ανάδειξη και προβολή στην Ελλάδα και το εξωτερικό, των 
ιαματικών θερμαλιστικών κέντρων, κάθε μορφή υδροθεραπευτικής 
αγωγής, πρόληψης και ευεξίας καθώς και όλων των στοιχείων και 
έργων τέχνης, ιστορίας και πολιτισμού, που συνδέονται με τις ιαματικές 
πηγές, την υδροθεραπεία – κλιματοθεραπεία, τη θαλασσοθεραπεία και 
πηλοθεραπεία.
3. Η υποστήριξη όλων των μορφών θεραπευτικής αγωγής, πρόληψης 
και ευεξίας με χρήση ιαματικών φυσικών πόρων καθώς επίσης και κάθε 
μορφή θαλασσοθεραπείας, κλιματοθεραπείας, σπηλαιοθεραπείας, που 
πραγματοποιούνται και στοχεύουν στην φροντίδα της ανθρώπινης 
σωματικής και ψυχικής υγείας.
4. Η καθιέρωση, ανάδειξη και προβολή της διαφορετικότητας των 
θερμαλιστικών θεραπευτικών τόπων της χώρας καθώς και η υποστήριξη 
και προώθηση κάθε εναλλακτικής μορφής τουρισμού (θρησκευτικού, 
συνεδριακού, φυσιολατρικού κ.α.) στις περιοχές των ιαματικών φυσικών 
πόρων και θερμαλιστικών κέντρων.



5. Η συνεργασία για την καθιέρωση κανόνων βιώσιμης λειτουργίας των 
κάθε είδους θερμαλιστικών κέντρων και η παροχή αγαθών και υπηρεσιών 
θερμαλισμού κατά τρόπο που να διασφαλίζονται οι ευεργετικές ιδιότητες 
των χρησιμοποιούμενων ιαματικών φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος.
6.  Η προώθηση και η υλοποίηση κάθε μορφής συνεργασίας με δημόσιους 
και ιδιωτικούς φορείς του εσωτερικού και του εξωτερικού με στόχο 
την αξιοποίηση εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων για θέματα βιώσιμης 
ανάπτυξης, προβολής, προστασίας και παιδείας για το θερμαλισμό, 
τους ιαματικούς φυσικούς πόρους και του κοινωνικού και ιστορικού 
περιβάλλοντός τους
7. Η επιστημονική έρευνα και μελέτη των υδρογεωλογικών, χημικών, 
βιολογικών και περιβαλλοντολογικών χαρακτηριστικών των ιαματικών 
φυσικών πόρων, των τοπικών ιστορικών, πολιτιστικών στοιχείων που 
συνδέονται με τη χρήση των ιαματικών πηγών καθώς και η στατιστική 
αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των θερμαλιστικών θεραπειών.
8. Η επιστημονική έρευνα, τεκμηρίωση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων 
των θεραπευτικών ενδείξεων - αντενδείξεων των ιαματικών φυσικών πόρων, 
του περιβάλλοντος και των κλιματικών συνθηκών των θερμαλιστικών 
θεραπευτικών τόπων.
9. Η διενέργεια ημερίδων, επιμορφωτικών σεμιναρίων, συνεδρίων, 
επιστημονικών συναντήσεων που αφορούν στη βιώσιμη ανάπτυξη του 
θερμαλισμού, την αειφόρο διαχείριση των ιαματικών φυσικών πόρων και 
του περιβάλλοντος. 
10. Η προώθηση νέων αντιλήψεων για το αντικείμενο, η εξυπηρέτηση της 
συνεργασίας, η βοήθεια των επισκεπτών που αναζητούν ίαση, πρόληψη, 
ευεξία, η προστασία από την παραπλάνηση και η διασφάλιση της ποιότητας 
των υπηρεσιών.
11. Η με κάθε τρόπο προώθηση των κανόνων και αρχών της αειφόρου 
διαχείρισης των ιαματικών φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος, η έρευνα 
και η αντιμετώπιση των συνεπειών της υποβάθμισης του περιβάλλοντος 
στην υγεία , την ασφάλεια και την ποιότητα ζωής, η καλλιέργεια ενεργών 
και υπεύθυνων δημοκρατικών πολιτών για τη βιωσιμότητα των τοπικών 
συστημάτων θερμαλισμού.
12. Η κάθε είδους συνεργασία με άλλους φορείς και με σκοπό την ανάπτυξη 
του θερμαλισμού και την εξυπηρέτηση των σκοπών της εταιρείας.

        

      Βάγια Κίτσα                        Δρ. Ζήσης Αγγελίδης

Αιδηψός 1/6/2012
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